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Mi hasznunk belőle ?
Kassa, dec. 11.

Minden jel arra vall, hogy há­
ború előtt állunk. Azonban senki sem 
tudja pontosan, mely népek lesznek 
ellenfeleink. Még kevésbé sejtheti 
valaki, hogy ki kerül ki győztes gya­
nánt a háborúból. Arról beszélnek, 
hogy Szerbiával, Montenegróval és 
Törökországgal lesz dolgunk. Tény 
az, hogy Bulgária Magyarország- 
Ausztriával véd- és dacszövetségre 
lépett s a bekövetkező hadjáratban 
fegyvertársunk és szövetségesünk lesz, 
mig Románia és szükebb szövet­
ségeseink — Németország és Itália 
— a „fegyvert lábhoz“ vezényszóval 
élnek és néma szemlélői lesznek a 
balkán háborúnak.

Ilyen a helyzet e pillanatban. Há­
borúnk lehet a Balkánon, még pedig 
téli hadjárat, amelyben előreláthatólag 
Törökországot, Szerbiát és Monteneg­
rót, valamint az ellenségeink által fel­
lázított Boszniát és Hercegovinát fog­
juk magunkkal szemben találni. Mert 
ne ringassuk magunkat csalóka re­
in nnycl: abban a pillanatban, ami­
kor a balkán-államok véglegesen ki­
ad ák a harci jelszót, Bosznia- és 
Heicegovinában minden bosnyák hó­
doló küldöttség dacára is, féktelen 
lázadás log kiütni s mi kénytelenek 
leszünk ez érdekes országokat ismét 
meghódítani és igy természetesen had­
seregünk egy részét ott cselekvésre 
késztetni.

Ámde mi nagyhatalom vagyunk 
és tekintve hadseregünk állományának 
és felszerelésének kiválóságát, nincs 
okunk kételkedni a háború kimenete­
lét illetőleg. Győzni fogunk, mert 
győznünk kell ! Természetesen nem 
lesz ez gyerekjáték, mert tagadhatat­
lanul más, egészen más egy háború 
a Balkánon, mintha a nyugattal volna 
dolgunk. Kulturállam hadseregének a 
bekövetkező hadjárat nehézkes, csak­
nem uttalan és meg nem müveit te­
repe már egymaga is nehéz prob­
léma. Nem is szólva arról, hogy el­
lenségeink a megszokott és ismert 
hazai területén fognak harcolni. A fa- j 
natikus török, a juhtolvaj monteneg­
rói és a királygyilkos nemes szerb. 
Mily fenséges gondolat ilyen ellenség­
gel szemben küzdeni, őket megverni 
és clhallgattatni !

De mi győzni fogunk és elhall­
gattatjuk őket ! Hötzendorff, a vezér­
kar főnöke mondta és neki csak tud­

nia kell ezt; hisz ő dolgozta ki a 
haditerveket. Győzni fogunk! De mi­
lyen áron ! Es mi hasznunk lesz be­
lőle ?

Nyílt titok, bogy a koronajáradék 
állandó árfolyamesésének oka a nagy 
pénzszükségletben keresendő, amelyet 
az állam hadi előkészületekre és ma­
gára a háborúra igényel. Ez a béka - 
egérharc Törökországgal, Monteneg­
róval és Szerbiával a legjobb esetben 
is több, mint egy milliárd koronánkba 
fog kerülni.

Nos, hát erkölcsi hasznunk minden­
esetre lesz belőle! Óriási pénz- és 
emberáldozattal leverjük majd ellen 
ségeinket a Balkánon, de nem nyerünk 

j egy talpalatnyi földet sem és még 
i csak egy füléi nyi hadisarcra sem szá­

míthatunk. Ugyan mit vehetnénk el 
Törökországtól, mit Szerbiától, vagy 
Montenegrótól! Területet szakítsunk el 
tőlük, ezt nem engedné Európa ! Pénzt 

I vagy másnemű hadikárpótlást szerezni 
tőlük azt próbálja csak meg he- 

I lyettünk Európa! A tömérdek pénz- 
és cmberaldozat lejében mit sem 
várhatunk, csak erkölcsi sikert!

Jól tudják ezt szövetségeseink, a 
hármasszövetség többi tagjai: Német­
ország és Itália. S ők „fegyvert láb­
hoz“ néma szemlélői lesznek küzdel­
münknek és orruk alatt, — valljuk 

I meg őszintén — mosolyogni fognak, 
í Mi pedig az erkölcsi siker után jog- 
j gal kérdhetjük majd: ha a hármas- 
j szövetséggel csak erkölcsi sikert viv- 
í haltunk ki, vájjon mit értünk volna 

el a sokat dicsért hármasszövetség 
nélkül ?

Boszniai bakák karácsonya.
Közel nyolc napja, hogy Kassáról egy 

ködös, nyirkos éjjelen elindult több száz 
baka és tüzér katona. Messze útra indultak, 
le Boszniába, a fenyegetett határ védelmére. 
Ugyanakkor az ország más városaiból is, 
sürü csapatokban menesztették a magyar 
katonákat a fekete hegyek országába. Azóta 
mar megérkeztek rendeltetésük helyére s a 
parancsnak engedelmeskedve őrködnek, vi­
gyáznak határainkra, talán egy hete, farkas­
szemet néznek a vad, indulatos, balkan nép­
pel. Nincs még háború, de talán nem is 
lesz, azonban, mindaz a viszontagság, me­
lyet véreink ott messze délen átszenvednek, 
föler egy hadjárattal. A szolgálat nem köny- 
nyebb mint a háborúban, az előőrsök élete 
a látszólagos béke idején nincs biztonság­
ban, mert minden szikla odúból leselkedik 
rajuk az alattomos, gyűlölködő ellenség 
fegyvere.

Megindul az ember szive, ha a Bosz­
niába vezetett bakák sorsára gondol. Messze 
a városi otthontól, a falusi tűzhely meg­
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hitt melegétől, egy primitiv kultúrájú or­
szágban, annak is a civilizációtól teljesen 
elszigetelt kopár szikla hegyei között tartóz­
kodnak bakáink, azt se tudják miért, nem is 
kérdik, csak engedelmeskednek a felső pa­
rancsnak. Nos, mi tudjuk, hogy mi érettünk 
vannak ott s azért őrködnek a határon, 
hogy a családapák nyugodtan élhessenek 
kenyérkereső foglalkozásusnak, hogy a szü­
lői otthonból a fiukat el ne szakítsa a há­
borúba szólító parancs, hogy a vőlegény 
mátkájánál maradhasson, hogy annyi remegő 
szív, aggódó lélek nyugalma meg ne za- 
vartassek.

Nem csoda, ha a nemesen érző szivek 
szeretettel fordulnak a boszniai bakák felé. 
Itt a borzasztó tél s vele együtt a kará­
csony. Mig mi a szeretet ünnepét puha, 
meleg szobákban üljük meg, a szegény ba­
kák lakatlan nagy ormokon, ködös völgyek­
ben, a világtól elzárt őrhazakban pihennek.

Ezt a rideg környezetet akarja földerí­
teni egy most keletkezett társadalmi mozga­
lom, mely gyűjtés es alairás folytán, továbbá 
egyénileg és önállóan is karácsonyi megem­
lékezésül oly tárgyakat, ami a poszton álló 
katonának kedves, utana akar küldeni a 
Boszniába vezényelt katonáknak. Bort, szil- 
vóriumot, szivart, dohányt, cigarettát, cukrot, 
édes kalácsot, sonkát, kolbászt, szóval, mind 
olyan tárgyakat akarnak küldeni a boszniai 
bakáknak, amit ők pénzén meg nem vásá­
rolhatnak, mert nincsen bolt — hegyek kö­
zött. A mikor erről a mozgalomról a buda­
pesti hadtestparancsnokság értesült, nem­
csak megörült neki, hanem készséggel fel­
ajánlotta az adományoknak expediálását.

Kassán is keletkezőben van ilyen moz­
galom, s úgy tudjuk, hogv a kassai hadtest­
parancsnok-ág az adományokat örömmel 
veszi s utána küldi a boszniai bakáknak. 
Több száz abauji és kassai fiú posztói a 
boszniai hegyek között. Tegyük örömteljessé 
karácsonyukat, küldjön kiki tehetsége sze­
rint egy darabka kalácsot, húst, dohányt, 
italt a szegény fiuknak a karácsonyi terített 
asztalról! A mi véreink azok !

A bukás tanulságai.
— Egy iparos levele.

A mai postával egy kassai jónevü 
iparostól levelet kaptunk. A levél tartalmát 
kü önösen az iparos osztály figyelmébe 
ajánljuk. Sok igazságot mond, sok meg­
szívlelni való bajra mutat rá a levélíró. Mi 
abban a reményben közöljük a levelet, 
hogy hatása nem fog elmaradni. íme a 
levél :

Tisztelt Szerkesztő Ur!
A december 8-án megtartott bizottsági 

tagvalasztáson, szomorú kisebbségben ma­
radt az iparosok két jelöltje. A választásból 
győztesként egy ügyvéd és egy orvos került 
ki, mig a többi jelöltek összesen se jutottak 
annyi szavazathoz, mint a többséget nyert 
uj bizottsági tagok. Igaz, hogy a választás 
amolyan lutri-télé. Különösen a kassai rend­
szer mellett, amikor a jelöltek jóformán 
csak a barátaikra támaszkodhatnak, amennyi­
ben nincs mögöttük egy szervezett part, 
melynek támogatása a választás esélyeit 
javukra döntheti. Ama tény fölött azonban,
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mely szerint az iparosok jelöltjei kisebbség- 
ségben maradtak, nem térhetünk, mi iparo­
sok, csak úgy egyszerűen napirendre. Jelölt­
jeink bukása, telve tanulsággal, melyet a 
jövőre nézve szem előtt kell tartanunk.

Ott kezdem, hogy az iparosságnak nincs 
vezetője, nincs irányítója, nincs olyan meg­
bízható zászlótartója, akinek személye körül 
osztatlan egyetértéssel tömörülhetnének ipa­
ros társaim. Az ipartestület, más városokban 
a kisiparosok védő vára. Abban fut össze 
az iparosok száz és százféle érdekszála s 
onnan indul ki minden akció, mely az ipa­
ros érdekek oltalmat célozza. Sajnos a kas­
sai ipartestületről ez cl nem mondható. A mi 
ipartestületünk szürke, jelentektelen hivatal, 
tehetetlen aktagyár, melytől az iparos társa­
dalom mit sem várhat. Volna ezenkívül ipa­
ros körünk is, mely az iparosok társadalmi 
együttérzését szolgálja. Ettől sokat remél­
tünk ! De hát az iparosok kicsinyes vetél­
kedése, apró torzsalkodások, az erős kezii 
és imponáló vezetés hiánya, az iparoskört 
sem avatta azzá, aminek kellene lennie. 
Csakúgy nincsen súlya, mint az ipartestü- 
letnek. Tagjai gyéren szaporodnak, benső 
élete sem olyan intenzív, hogy hü kifeje­
zője lehetne a kassai iparososztály együvé 
tartozásának.

Más városokban, hol van vezető, aki 
tud összetartást is provokálni, meg nem tör­
ténhetett volna az iparospárti jelöltek bu­
kása, mint az nálunk megesett. Bizony szo­
morú dolog és ha az iparosok ezt tovább is 
indolenciával tűrik, ők fogják annak árát 
megadni.

Akar az ipartestületből, akár az iparos­
körből induljon ki a mozgalom, de ki kell 
indulnia, nekünk kell azon lenni iparosok­
nak, mert ha ezzel soka késünk, az ösz- 
szetartás hiánya rettentő bosszút áll rajtunk 1

Egy iparos.

Ruhát a didergőknek!
Öltöztessük a szegény gyermekeket!

Az Országos Gyermekvédő-Liga kassai 
választmányának hölgytagjai gyönyörű mun­
kát végeznek napról-napra. Több mint 400 
szegény gyermeknek osztanak ki ingyen 
meleg tejet s gyöngéd emberszerctetük me­
legével felszántják azokat a könnyeket, me­
lyeket az éhség sajtol ki a szagény gyer­
mekek szeméből. Megható és lélekemelő 
látvány az, amint bájos urinők szorgos buz­
galommal szolgálják ki azokat a toprongyos 
idegen gyermekeket, akik senki mástól sem 
kapnak lelket felüditő, jó szót, szeretetteljes 
tekintetet és a testnek jól eső meleg táp­
lálékot.

De nem kevésbbé megható az a lát­
vány sem, melyet a hiányos öltözetű, sok 
szegény apróság nyújt, amint éhes mohó­
sággal nyúl a párolgó tejes pohár után, 
hogy csillapítsa éhségét. Zsemlye is jut mind­
együknek a kezébe és az éhes sereg jóleső 
gyönyörűséggel majszolja a harapnivalót. 
Meg-megvillanak a teher egérfogacskák és 
a hála csillogása gyűl ki a szemekben.

A serénykedő úri asszonyok jó szive 
azonban nem egészen nyugszik meg. Nem 
is nyugodhatik, hiszen az ingyentej még 
nem minden szükséget elégített ki. A minden­
napi vendégül látott gyermekek legtöbbje 
szánalmasan rosszul van öltözve. Lyukas 
cipőjükből kikandikál a vörösre-kékre fa­
gyott lábuk és a rongyos, vékony ruhákban 
megdermedve dideregnek szegények. Nincs 
senkijök, aki ruhát vegyen nekik, a tél 
pedig nagyon hideg és nem ismer kíméletet.

A jó emberek érző szivéhez fordulnak 
a jótékony hölgyek és kérik Kassa város 
és környéke közönségét, különösen a höl­
gyeket, hogy felesleges, de használható, 
viselt gyermekruhákat és ruhadarabokat 
ajándékozzanak ezeknek a szegény gyerme­
keknek, akik olyan nagyon rászorulnak.

A küldemények Sxalay Lászlóné úrnő­
höz, a Gyermekvédő Liga elnöknőjáhez (Bar- 
kócy-u. 3) eimzendők, aki gondoskodni fog 
róla, hogy a hozzáérkezett ajándékok szét­
oszlassanak.

hírek.
Kinevezés. A kassai kir. Ítélőtábla 

elnöke Ambruséit Béla kassai és Bárdos 
Benő miskolezi kir. járásbirósági díjtalan 
joggyakornokokat dijas joggyakornokokká 
nevezte ki.

— Az ügyvédi kamarából. A kassai 
ügyvédi kamara közhírre teszi, hogy dr. 
Grauer Mór ügyvédet Kassa székhelyivel a 
kamara ügyvédi lajstromába folytatólagosan 
fölvette.

— Anyakönyvi kinevezések. Szalav 
László főispán a jászói anyakönyvi kerület­
ben Lengyel Viktort, az ongaiban Okolt- 
csányi Istvánt, a stósziban Záborszky La­
jost teljes hatáskörrel, a garadnaiban pedig 
Ritter Mártont korlátolt hatáskörrel felruhá­
zott anyakönyvvezető helyettesekké ne­
vezte ki.

—- A harmadik társadalmi zsur. A 
Gyermekvédő-liga kassai fiókja áltál rende­
zett társadalmi zsurok egyre vonzóbb ha­
tást gyakorolnak a nemesszivü közönségre. 
Ami csak természetes, mert a zsurok jöve­
delméből szegény gyermekek ingyen tejet 
kapnak. A legközelebbi zsur, sorrendben a 
harmadik, december hó 20 án lesz, a 
Schalkház-száiló nagytermében, a rendes üt 
órai kezdettel. A most készülő programm- 
ból már annyit jelezhetünk, hogy a zsuron 
közreműködik a kassai Zenekedvelők Dal­
egylete, továbbá fellép Jermy Hella zongo­
ratanárnő is. A műsor további számait, a 
végleges programm összeállítása után, annak 
idején közöljük. Azt hisszük, hogy a har­
madik z?ur sikere túlszárnyalja az eddig 
rendezett társadalmi zsurok sikerét.

— Adomány. Dr. Hartmann Lajosné 
úrnő, a kassai gyermekvédő ligának 4 ko­
ronát küldött.

—■ Tanácsülés. Kassa város tanácsa 
holnap, szombaton, a városháza kistermé­
ben ülést tart. Ezen ülésen fogják elhatá­
rozni, hogy kit küldenek ki Miskolcz város 
f. hó 14-en tartandó első közgyűlésére.

— Miskolc — törvényhatósági város, 
j Miskolcnak mint rendezett tanácsú város­

nak képviselőtestülete csütörtökön tartotta 
utolsó rendes közgyűlését Szentpály István 
dr. polgármester elnöklésével. Napirend előtt 

j a polgármester a tisztikar köszönetét tol- 
- mácsolta a képviselőtestületnek támogatásá­

ért. A polgármester szavaira Bizony Ákos 
I orsz. képviselő meleghangú beszéddel vála- 
j szolt, a képviselőtestület nevében mondva 
I köszönetét a polgármesternek és a tiszt­

viselőknek buzgó és lelkiismeretes munkájuk­
ért, amelynek eredménye : a törvényhatóság. 
Az elnök indítványára táviratilag üdvözöl­
ték valóságos belső titkos tanácsosokká 

í való kitüntetésük alkalmából Hadik János 
gróf és Tóth János államtitkárokat.

— Elmebeteg földmunkás. Clara 
János földmunkásnak az a rögeszméje támadt, 
hogy őt a cigányok meg akarják verni. 
Ezért már régóta bezárkózott Kuruc-utca 3. 
sz. alatti lakásába és onnan nagy félelmében 
mind a mai napig ki nem mozdult. A 
rendőrség tudomására jutott az eset s Gara 
Jánost előállított*. A jelekből arra következ­
tetni, hogy Gara elmezavart.

— Diplomácia a szerelemben. Becs­
ből való ez a história: Egy öreg diploma­
tát, aki évek óta udvarolt a császárváros 
egyik legszebb ballerinájának, erős ostrom 
alá vette a maitresse-je, hogy vegye már

egyszer feleségül. A diplomata hivatásához 
illő választ adott:

— Nem akarok háborút. Amig csak 
okkupáltalek, békében éltünk, akár harminc 
éven át a monarkie és a Balkán; ha an- 
nektálnálak, rögtön kitörne a háborús ve­
szedelem.

A kis ballerina megrémült a nagy sza­
vaktól, de benne is volt annyi diplomáciai 
érzés, hogy stílszerűen fejezze be a disputát.

— Hát jó, akkor — rekompenziciót 
kérek.

— Képkiállitáe a városszépitő egye­
sület javára. A következő sorokat kaptuk: 
Igen Tisztelt Szerkesztő Ur! Őszinte igaz 
örömmel hozom nagybecsű tudomására, 
hogy megfelelő utánjárással sikerült egyik 
legjelesebb festőművészünket Neogrády An­
tal urat arra megnyerni, hogy saját müvei­
ből Kassán a városszépitő egyesület javára 
egy kepkiállitast rendezzen. A művész 55 
darab kisebb, nagyobb saját képből álló 
gyűjteményt küld Kassára és a képeket a 
karácsonyi szünidő alatt a Feketesas épület 
nagy rajztermében Fő utca 29. szám II. em. 
állítja ki. A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
f. évi december hó 21-én d. u. 5 órakor lesz 
és azontúl naponta d. e. 9—llig és d. u.
4 ' „8-ig megtekinthető. Beléptidij 40 fillér,
tanulóknak 30 fillér. A jövedelem a mű­
vész nagylelkűségéből kizárólag és teljes 
összegében a városszépitő egyesületet illeti.
A beléptidijakat azért szabtuk ilyen ala­
csonyra, hogy a város egész közönségének 
módot nyújtsunk a kiváló művészi értékű 
kollekció megtekintésére és egyúttal arra, 
hogy filléreivel a városszépitő egyesületet 
nemes törekvéseiben támogathassa. Kérem 
igen Tisztelt Szerkesztő Urat, hegy becses 
lapjának olvasóközönségét a fenti közle­
ménnyel megismertetni és ezt a szép ügyet 

i olyan támogatásban részesíteni kegyesked­
jék, aminőt ez megérdemel. Kassa, 1908. 
december 11. Tisztelettel: kész szolgája Dr. 
Ékts Lajos ügyvezető igazgató.

— A művésznő bosszúja. A főváros 
egyik legkiválóbb és legismertebb művész­
nőjének sok-sok éven fáradhatatlanul udva­
rolt egy épp olyan ismert ur, aki maga is 
müvészlélek. Az asszony jóval túl van már 

; a Balsac érdekes asszonyainak a korán, de 
még mindig fiatalos s különösen a haja — 
a szép bronzhaja — pompázik üde szinek- 

í brn. Azaz, hogy csak pompázott. Nemrégen, 
j ország-világ altalános ámulatára, megnősült 

az udvarló, de nem az ünnepelt hölgyet 
vette feleségül, hanem egy bájos fiatal 
leányt, akinek a művésznő egészen bá'ran 

! a mamája lehetett volna.
Őnagysága, a reményeiben csalódott és 

múltjában megalázott diva, miután a szoka- 
i sós gyásznapok elmúltak, bosszút forralt.

Egy napon ősz hajjal jelent meg az embe- 
! rek között, akik alig ismertek rá és rémül­

dözve kérdezték :
—- Maga az ?
Egy barátnője pedig részvéttel ölelte 

I meg és könnyes szemekkel mondotta:
Oh édesem, nem is csoda, hogy Így 

I megtört a bánat. Nagy csapás, nagy csapás.
— Dehogy édesem. Majd csak kiheve- 

: rém a dolgot, de hadd lássa a világ, hogy 
húsz esztendőn át egy ősz asszonyt szere- 

i tett a nyomorult. Azért se festem többé . . .
— Gyilkos merénylet két csendőr 

ellen. A legnagyobb ritkaságok közé tarto- 
i zik, hogy csendes vidéken megtámadjak a 

csendőröket. Balassagyarmatról jelentik most 
lapunknak, kogy két járőr majdnem életével 
fizetett abban a merényletben, melyet eddig 
ismeretlen tettes követett el ellenük. A ka- 
rancssagi csendőrjárőr két altisztje az esti 
órákban Piliny községből Endrefalvára igye­
kezett. Amint a faluhoz közeledek, egy 
domb mögül két lövés dördült el s a go­
lyók a két csendőrt érték, akik a fegyverü­
ket már nem voltak képesek használni. A 
súlyosan sérült csendőröket a balassagyar­
mati kórházba szállították, ahol megállapí­
tották, hogy a golyók erejét a vastag posz­
tóruha és köpenyeg mérsékelte, de igy is
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súlyos a sérülésük. A merénylő, aki való­
színűleg bosszúból követte el tettét, elme­
nekült s még nem fogták el. A vizsgálatot 
Nemestányi Lajos csendőrfőhadnagy vezeti 
a helyszínén.

— Rajtacsipett azénatolvaj. Ifj. Krak 
Andrást rajta érték, amikor a vasúti állo­
máson lerakott szénakazalból nehány kilót 
el akart venni. A fiatal tolvajt bekísérték a 
rendőrségre, hol az eljárást folyamatba tet­
ték ellene.

Betörés egy ékszerüzletbe. Ily cí­
men lapunk egy régebbi számában megír­
tuk, hogy Polacsek Hermann ékszerüzletébe 
ismeretlen tettesek betörtek és onnan na­
gyobb mennyiségű és értékű ékszert ellop­
tak. A tetteseket eddig nem sikerült kinyo­
mozni és ezért Polacsek 1 lertnann mint 
a rendőri sajtóiroda Írja — 200 K. jutalmat 
igér annak, aki őt a tettesek nyomára vezeti.

— Gazdátlan nyeremények. A leg­
utóbb kiadott hivataloa kimutatás szerint a 
Jóaziv sorsjegyeknél több mint 30.000 olyan 
nyeremény van, amelyért még nem jelent­
keztek, nyilván azért, mert e sorsjegyek 
tulajdonosai nem tudják, hogy sorsjegyük 
ki van huzva. Így van ez a többi sorsjegy­
nél is es mivel ezek a nyeremények bizo­
nyos idő múlva elévülnek, mondhatni, hogy 
sok millióra menő vagyon pusztul el azért, 
mert a sorsjegybirtokosok nem elég gon­
dosak es nem járatnak megbízható sorsolási 
lapot. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és 
más értékpapírjai vannak, az ne mulassza 
el, hogy előfizessen a Pénzügyi Hírlapra, 
amelynek sorsolási melléklapját, a Pénzügyi 
Útmutatót, a magy. kir. belügyminiszter 
mint teljesen megbízható szakközlönyt, a 
magy. kir. pénzügyminiszter pedig mint 
szakértelemmel és pontosan szerkesztett 
közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap elő­
fizetői a januári számmal ingyen kapják a 
Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, amely 
értékpapirbirtokosokra fontos tudnivalókon 
kiviil tartalmazza a kezdettől fogva kihúzott, 
de fizetés végett még be nem mutatott 
összes sorsjegyek és más értékpapírok jegy­
zékét, úgy, hogy abból mindenki maga is 
meggyőződhetik, hogy vájjon sorsjegye ki 
van-e inár huzva vagy nem. A Pénzügyi 
Hírlap előfizetési ára egy esztendőre az 
összes mellékletekkel együtt 5 korona, mely 
összeg legcelszerübben postautal vány nyal 
küldendő be a kiadóhivatalba : VII. Rákóczi­
ul 44. sz. alá.

— Talált gyermekhulla. A köztemető 
egyik felásott sirgödrében a sírásók tegnap 
egy 4 hónaposnak latszó fejletlen gyermek­
hullát találtak. A rendőrség az ügyben meg­
indította a nyomozást.

-—Panasz a tanonciskolások ellen. Nap­
nap mellett ismétlődő panasza a közönség­
nek, hogy a Feketesas épületébe járó ipa- 
rostanoncok az iskolából való távozásuk al­
kalmával esténkint éktelen lármával és trá 
gár beszédek között tömegesen vonulnak 
végig a járdán, s a sétálókat inzultáljak. 
Tegnap e. az éktelenül ordítozó Szladik Gyu­
lát, Kárász bodnármester tanoncát a rendőr 
be akarta kisérni, tanonctársii az Orbán-to- 
rony felől kőzáport intéztek a rendőr felé, 
mely alkalommal nem a rendőr, hanem Szla­
dik Gyula sérült meg a homlokán. A rend­
őrség a legszigorúbb intézkedéseket tette arra 
nézve, hogy az ehhez hasonló esetek többé 
ne ismétlődjenek.

— Rendőri hírek. Koch Adolfot és 
Krausz Károlynál csavargás miatt előállítot­
ták. — Anton János házmester 2 drb. gaz­
dátlan angol sertést hajtott be a Rákóczi- 
kürut 13. sz. számú házba. Igazolt tulajdo­
nosuk a rendőrségnél jelentkezhetik. A fog­
dában 6 férfi és 8 nő van elzárva.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett , killönbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

NAPLÓ

Színház.
— A jókedvű paraszt. Fali Leó uj 

operettjét holnap este mutatja be a kassai 
színtársulat. A próbák után Ítélve, nagy 
hatásra számíthat a holnapi premier. Igen 
jó szerephez jutott Magyari, aki a jókedvű 
parasztot adja. 4 talentumos művész finom 
humorát, derűs kedélyét ebben a szerepben 
pompásan érvényesítheti. Váradi Margi 
gyönyörű hangja is hálás szerephez jut az 
uj operettben, melynek kitűnő muzsikája 
Pécsben és a magyar színpadokon igen 
nagy sikert aratott. A jókedvű paraszt főbb 
szerepeit Faragó, Miskey, Barics, Ujváry, 
Nagy Aranka és Vagoné játszák. Az uj 
operett négy estén egymásután kerül színre.

Színházi műsor:
Péntek: Francillon. Szinmü.
Szombat : A jókedvű pkraszt. Operette
Vasárnap : D. u. A vén bakancsos és 

a fia huszár. Eredeti népszínmű. Este : A 
jókedvű paraszt.

Hétfőn : A jókedvű paraszt.
Kedd : A / kedvű paraszt.

TÁVIRAT_ TELEFON.
A képviselőim ülése

Polónyi a paktumról.
Budapest, dec. 11.

Fél 11 órakor nyitotta meg Justh 
lyula a Ház ülését és az elnöki elő­
erjesztések során bemutatta a Ház­
ak Nadányi Károlynak, az uj bi- 
ari képviselőnek mandátumát.

A kereskedelmi és forgalmi viszo­
nyokról szóló több szerződés becik- 
:elyezése után Hcdcvvdyy Lehel elő- 
dásában mentelmi ügyeket tárgyal­
ak. Bettiik János, Hódy Gyula, Szki- 
sár Ferenc és több horvát képviselő 
nentelmi jogát felfüggesztették, Po- 
ónyi Gézát ellenben nem adták ki, 
nert zaklatást láttak fenforogni.

Ezután a felhatalmazási türvény- 
avaslatot tárgyalták Hoitsy Pál elő- 
tdásában.

Thaly Kálmán a függetlenségi 
3árt nevében elfogadja a javaslatot, 
Surutin György pedig horvátul beszél 
illene.

A jelentéktelen beszédek után a 
aap szenzációja következett. 1 olónyi 
Téza állott fel szólásra és terjedelmes 
aeszédben nyilatkozott a mai politikai 
velyzetről és a paktumról.

Azzal kezdi beszédét, hogy a vá­
lasztói reform és a bankkérdés dol­
gában nem helyesli a kormány poli­
tikáját. Azt hiszi, hogy az az utolsó 
appropriació, melyet a koalíciós kor­
mány terjeszt be, mert ezután be kell 
következni a iuziónak.

Elmondja a koalíció uralomraju- 
tásának történetét, ismerteti a pak­
tum egyes pontjait, nem azért, hogy 
titkokat" leplezzen le, hanem azért, 
hogy rámutasson arra, hogyan kel­
lett volna a paktumot végrehajtani. 
A paktum első pontja az 1905. és 
1906. évi indemnitásról és ujoneju- 
talékról intézkedett, ami arról tett bi­
zonyságot, hogy a kormány nem volt

hosszú életűnek tervezve. A második 
pontban a létszámemelés jogosultsá­
gát és szükségét ismerte el. A har­
madik pont a delegáció póthitelének 
megszavazását és a delegáció megvá­
lasztását vállalta. Mindez súlyos ter­
heket rótt a függetlenségi pártra.

Kimutatja, hegy a paktum értelmében 
a kvótát nem kellett volna felemelni, mert 
erre kötelezve nem voltak. A hatodik pont 
a darabont kormány szabad félrevonulását 
biztosította, de ennek dacára kellett volna 
olyan elvi diklaríciót hozni, mely a történe­
lem előtt örök időkre megbélyegezte volna 
őket. A nyolcadik pont a választói reformot 
biztosította legalább olyan[mértékig, mint azt 
Kristóffy tervezte. Itt kitér az alkotmány­
pártnak arra a követelésére, hogy négy 
miniszter és államtitkárt követeltek a maguk 
pártjának. Kimutatja, hogy az alkotmány­
párt, mely a régi szabadelvűekből áll, nem 
hive a választói reformnak, sem az önálló 
banknak és vámterületnek.

Andrássy személyét és politikai hitét 
nem akarja bántani, de a választói reformot 
teljesen elhibázott alkotásnak mondja. 
Andrássy úgy lépett fel javaslatával, mint 
az a korcsmáros, aki azt mondta : Igyék a 
boromból, de aki azt mondja, hogy ez a 
bor rossz, az gazember! Támadja a plura­
litást, szerinte a javaslatot a magyar Írni és 
olvasni tudáshoz kellett volna kötni. A 
pluralitásnak csak akkor lesz jogosultsága, 
ha az egyik ember háromszor halhat meg 
a csatatéren, a másik pedig egyszer. A 
pluralitás a jnagybirtokos osztálynak kedvez, 
amely seholsem volt a nemzeti küzdelem­
ben es kizárja a magyar népet, az analfa­
bétákat, akik a mai kormány támaszai 
voltak.

Rátér arra, hogy a nemzeti küzdelem­
ben a fővárosi pénzintézetek minden támo­
gatást megtagadtak, a harc pedig az eladó­
sodott tisztviselőkön tört meg. Majd szünet 
után a külügyi helyzetről beszel, amelyet 
siralmasnak tart, mert azt akarja*, hogy a 
magyarság az osztrák birodalmi eszme szol­
gálatába álljon. Végezetül a fúzió efen be­
szél, amelyet károsnak tart.

A nagy beszéd után az ülés véget ért.

A fúzió.
Budapest, dec. 11.

A ház folyosóján ma sokat beszéltek 
a közeli fúzióról, Zichy Aladár gróf bizal­
masai úgy nyilatkoztak, hogy a miniszter a 
néppárt több tagjával részt vesz a fúzióban.

A török alkotmány.
Konstantinápoly, dac. 11.

Törökországban ma nagy ünnepségek 
közepette folytak le az első alkotmányos 
képviselőválasztások.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. december hó 11-én (páros)

Francillon.
Szinmü 3 felvonásban. Irta : Dumas Sándor. 

Fordította : Paulay Ede.
SZEMÉLYEK:

Riverolles marquis — 
Riverolles Lucien, fia 
Grendredon Stanislas 
Syincux Henri 
Carillac Jean —
Pinquet, ügyvédséged 
Celestin — —
Inas — — —
Francine de Riverolles 
Schmithné Teréz — —
Riverolles Anette — —
Eliza — — — — —

— Bartha István
— Komjáthy János 

Szomory Miklós
— Dr. Rácz Ede
— Újvári Lajos
— Bársony A.

Láng
Gerssán Kálmán 
Fáy Flóra 
Komjáthyné Z. T. 
Étey Emilia 

— Révi Vilma
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BAÜERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ES MALATAGYAR.

Telefon : 78. KASSA Aloplttotott 1857

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR F KORONA SÖR FF SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivanatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsijairikban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Olcsó pirszén (Koksz).

A juiiuni uhu vivIv|#lüir»1» n ^

honvédséghez áthelyezett tártále- jr 
kos tiszt urak FKI.ARON szerez- O 

hetik he egyenruhájukat OoLICHTIG LIF 0TITÄL

fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 4 20 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4-40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
íégszeszgyár és víllamtelep 

igazgatósága Xassán.

Hassa £ő-utcza 103.

Közös egyeiirnh.-ikat áteserél hon
védaégi egyenruhákért ^ Hl

Alapítási

I
Murányi József kiadó.

Bármely utazó
eóg állal havi rdszlvtlizctésre ajánlott

sa könyvek és képek
uirvnnolynn föl Ló tol mollon

fényképészeti gépek
Goerz és ZiMss-l'óle. — Triodor 
Binncl i (Tábori látcsövek)
— - kapliatók

Mildner Ferenc
kir. akad. könyv- ós műkureskodősőben

KASSÁN, F'ö-utca 52-ik szám alatt.

ti
1 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o

£ STF INEB ADOLF ÉS TSft
o csatcina és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i x G
c Elvállalja minden e szak'maba vágd munkák elkesziteset pon’.os ea lelki!

= les kivitelben Eddig aivegzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki CL
-o Abauj-Torna varmegye székhazának csatorna es vízvezetek nerendez,,,. :

•1 oo 'fessek költségvetést kérni díjtalan, o o ,

Magyar-Kurvát Tengeri Gözhajózáei R.-T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
grövidebb ósA turisták állal elismert 

legkenyvlmcsebb osszak öttel «is
Fiume-Daim”ciii: naponta hajóindu- 

lás, ezi'k közül -1 gyorsjárat Hűméből Zara, 
Sí alato, (»nívósa (Ragii'-a), C-urzola, (’astélnuovo 
vs Gallaróiir. — Az utazás tartama (iravusáig 
csak 22 .., Gáti a !i Mg vsak ■J«i ma

Fiume-Velence; hetenként (> gyors- 
hajó összvköttef.és

Fiume-Ancona; hetenként gyors- 
hajó «-«la és vissza

Kz.-n gőzösök közvi-tlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felöl érkező és Bud.i- 
p<‘>tr(‘ induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig vs onnan közlekednek, u lt vs/j n t v n 
wdcnei hen i>h Aneoriában az ola -z vénátok­
kal vsat!akoznak vs p«*dig Koma, Nápoly, Kari, 
Brindisi. Bologna, Mila o síh. f.K*.

A L'ó/.hajök modern kényelemmel, háló- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellekével van­
nak berendezve.

Bővebb f«‘lx ilaL'osjtást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda, Budapest (V. k., 
Viyadó-tór 1.) vs annak öss/.rs magyar 
or.-záu'i liókirodai.

Hi deiesek fel vé­
telnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Haltenberger
nihafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Xassán.

"nn szerencsém a n. é. közönséget érlesi- 
loui, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán II ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrnumemück stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Antlrássy-pal.) Gyúr:
Deák Ferencz-u. 32 34. Szerecsen-u. 3.

Telefonszam:
70.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

/ '. .1 'V g'-r
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